



ПРОКУРАТУРА ЛЕНИНГРАДСКОЙ ОБЛАСТИ
ЛЕНИНГРАДСКАЯ МЕЖРАЙОННАЯ ПРИРОДООХРАННАЯ ПРОКУРАТУРА

ОХРАНА ЛЕСОВ ОТ ПОЖАРОВ.

Согласно ч. 2 ст. 1 Федерального закона от 17.01.1992 № 2202-1 «О прокуратуре Российской Федерации», прокуратура «в целях обеспечения верховенства закона, единства и укрепления законности, защиты прав и свобод человека осуществляет надзор за исполнением законов исполнительными органами субъектов Российской Федерации, органами местного самоуправления, органами контроля, их должностными лицами».

Хочется отметить, что охране лесов от пожаров посвящена целая глава Лесного кодекса Российской Федерации. Это не случайно, поскольку лес - достояние России, ее душа, поэтому важна правильная, своевременная и очень продуктивная работа в борьбе с лесными пожарами.

В зависимости от экономического и экологического значения лесов, а также социально-экономического развития территорий и природной пожарной опасности лесов выделяются зоны охраны лесов от пожаров различными способами (с использованием наземных, авиационных или космических средств) (лесопожарное зонирование).

Охрана лесов от пожаров включает в себя выполнение мер пожарной безопасности в лесах и тушение пожаров в лесах.

Указанные мероприятия осуществляются в строгом соответствии с Лесным кодексом Российской Федерации, Федеральными законами от 21.12.1994 № 68-ФЗ «О защите населения и территорий от чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера», от 21.12.1994 № 69-ФЗ «О пожарной безопасности».

Сердцевиной, базисом для прокурорского надзора в сфере охраны лесов от пожаров является соответствующее указание Генеральной прокуратуры Российской Федерации, в котором говорится о том, что работникам прокуратуры требуется уделить внимание надзору за исполнением экологического законодательства в части охраны лесов от пожаров, считать данное направление одним из приоритетных.

Защиту лесов от пожаров в Российской Федерации согласно Лесному кодексу Российской Федерации осуществляют органы государственной власти, органы местного самоуправления в пределах переданных им полномочий.

По данным официальной статистики отдела РПДУ Ленинградской области по состоянию на 14.08.2023 на территории Ленинградской области с начала пожароопасного сезона 2023 года возникло 125 лесных пожаров на площади 33, 49 Га.

При осуществлении надзорных полномочий в целях достижения показателей по сокращению площади лесных пожаров, согласно Указу Президента Российской Федерации от 15.07.2022 № 382 природоохранной прокуратурой на постоянной основе проводится анализ состояния законности в указанной сфере.

На территории Ленинградской области постоянно функционирует 71 пожарно-химическая станция (далее -ПХС) (первого типа – 20, второго типа – 41, третьего типа – 10), что соответствует нормативам, установленным распоряжением Правительства Российской Федерации от 19.07.2019 года №1605-р «Об утверждении нормативов обеспеченности субъекта Российской Федерации лесопожарными формированиями, пожарной техникой и оборудованием, противопожарным снаряжением и инвентарем, иными средствами предупреждения и тушения лесных пожаров» (далее – Распоряжение 1605-р), согласно которому минимальная количество ПХС на Ленинградскую область составляет 54.

В целях подготовки к пожароопасному сезону в лесах на землях лесного фонда 2023 года до начала пожароопасного сезона Комитетом по природным ресурсам Ленинградской области (далее – Комитет) утверждены: планы тушения лесных пожаров на территории 19 лесничеств; сводный план тушения лесных пожаров, согласованный 10.03.2023 Рослесхозом и утвержденный 15.03.2023 Губернатором Ленинградской области; утвержден план основных мероприятий по организации подготовки к пожароопасному сезону 2023 году и профилактике предупреждения лесных пожаров на территории земель лесного фонда в Ленинградской области; проведена расконсервация всей лесопожарной техники и оборудования на 71 ПХС и иные мероприятия.

В целях реализации полномочий по охране лесов от пожаров Комитету на 2023 год из средств Федерального бюджета выделено 87,2 млн. руб. из них для реализации национального проекта «Экология» Федерального проекта «Сохранение лесов» выделено 31,6 млн. руб., из которых Ленинградскому областному государственному казенному учреждению «Управление лесами Ленинградской области» (далее – Учреждение) на 2023 год выделено 30,9 млн. руб., на приобретение лесопожарной техники и оборудования.

Объем предоставленного финансирования Учреждению, в части осуществления мер пожарной безопасности и тушения лесных пожаров, а также на закупку соответствующей техники и оборудования составил 66,8 млн. руб.

При освоении названных бюджетных ассигнований Комитетом и Учреждением заключено 18 государственных контрактов.

Вместе с тем природоохранной прокуратурой установлено, что Учреждением при организации работ по обеспечению средствами предупреждения и тушения лесных пожаров ПХС не в полном объеме реализуются предоставленные бюджетные ассигнования, что выражается в непроведении своевременно запланированной закупки лодок моторных с мотором и прицепом.

Указанные обстоятельства послужили основанием для объявления 25.04.2023 и.о. председателя Комитета и директору Учреждения предостережения, а также внесения 28.04.2023 в адрес последнего представления.

В заключение хотелось бы отметить, что многие правонарушения, даже преступления в лесной сфере, являются латентными. Беспреданно продолжают гореть леса. Поэтому органы прокуратуры, в частности Ленинградская межрайонная природоохранная прокуратура, проводят активнейшую профилактическую работу по выявлению, пресечению нарушений в области охраны лесов от пожаров, следят за ходом создания системы противопожарных барьеров в лесу, непосредственно выезжают на земли лесного фонда, убеждаясь в строительстве нужных объектов, и оценивают готовность компетентных органов к пожароопасному периоду.